



■通过帮扶,河源市和平县大坝镇水背村脱贫户杨勤珍夫妇过上了幸福的生活,被村里评为“最美家庭”。



■河源市和平县大坝镇水背村新时代文明实践站附近,孩子们幸福地在树下乘凉嬉戏。



■河源市和平县全域旅游集散服务中心设有农产品展示区,方便游客集中了解、购买和平县的各类农特产品。

围绕农业高质量发展主题,大力培育特色优势生态产业

和平县:以“万亩基地”开创乡村产业新格局

2020年,河源市和平县猕猴桃成功走出国门,为乡村产业振兴添加了浓墨重彩的一笔。近年来,和平县围绕农业高质量发展主题,大力培育特色优势生态产业,初步形成万亩猕猴桃种植基地、万亩优质稻种植区、万亩茶叶种植基地、万亩百香果种植基地、万亩油茶种植基地、万吨腐竹生产基地,以“万亩基地”支撑特色农业产业基地发展格局,推动乡村产业蓬勃发展,为乡村全面振兴注入了强大动力。

水背村: 古村新活力,打造县城“后花园”

7月1日下午,在河源市“两优一先”表彰大会上,和平县大坝镇水背村党支部被授予“先进基层党组织”称号。村党支部书记陈伟能载誉归来,一路风尘仆仆,难掩激动之情。

距离和平县城约5公里的“千年水背古村”,2018年入选第五批“中国传统村落”名录。大坝镇纪委书记黄碧峰说,这个历史悠久的古村,过去因为落后“名声在外”,外面的人不愿意进来。

2016年以来,在和平县、大坝镇和帮扶单位的合力帮扶下,水背村打了一场“翻身仗”。香气扑鼻的生态葡萄园、连片发展的百香果基地、游人如织的莲子种植基地和阳明广场……如今,水背村产业旺了,村民富了,古村迸发出新活力,俨然成了县城“后花园”。

党建引领共建,巾帼能顶半边天,是水背村实现华丽转身的一大亮点。“我是共产党员,有一份力就出一份力。”80多岁的老党员黄连运精神矍铄,她组织村里的妇女成立了歌唱队,寓教于乐、移风易俗。在她的带动下,村里的妇女们不仅管好各自的家人,而且积极支持美丽乡村建设。

走进水背村,农家庭院也是一道风景。在村民杨勤珍家里,她和丈夫“变废为宝”,把自家庭院建成了一个小花园。她告诉新快报记者,以前老房子没法住,她在县城租房子住。在扶贫干部的关心和帮助下,她家建了新房,夫妻二人有了稳定的工作和收入。

“真心感谢党,感谢政府!在我们跌倒的时候,是扶贫干部把我们拉起来。”杨勤珍说,她和丈夫非常珍惜现在的工作,再大的风、再大的雨,他们也会去,当成自己的事来做。“现在我十分满足,过得很快乐很幸福”。

下车镇: 万亩猕猴桃助农增收致富

“我们种植猕猴桃有30多年了,全村种植面积超过1万亩。”在和平县下车



■河源市和平县大坝镇水背村莲子种植基地发挥“造血”功能,稳定村民生产收入。

镇云峰村猕猴桃种植基地,村党支部书记朱扬福告诉新快报记者,每年到了8月份,猕猴桃上市的时候,至少有5家快递公司到村里设点,从珠三角开车过来玩的游客很多。“销售主要靠电商,因为口碑好,还不够卖。”

目前,云峰村种植的猕猴桃有8个优质品种,其中,比较高端的“红阳”猕猴桃,一亩年产3000斤左右,直接在田头销售一斤15元,比一般猕猴桃价格高出不少,帮助农户增收。朱扬福说,全村共有390多户,有280多户种植猕猴桃,年收入达到60万元的约有5户。

“猕猴桃是和平县的一张名片。”和平县乡村振兴局副局长杨学思说,和平县猕猴桃省级现代产业园现已建成使用,和平猕猴桃获评国家地理标志保护产品。和平县国家级电子商务公共服务中心的建成使用,为进一步壮大猕猴桃等特色产业提供了有力支撑。

和平县的绿水青山,不仅种出了含金量高的猕猴桃,还培育出了可持续发展的绿色产业。位于下车镇和一村的广东和平弘顺东江缘森林康养基地(下称“弘顺省级森林康养基地”),2019年被认定为“广东省森林康养基地(试点)”。

“花果酒香东篱下,入粤康养第一村。”新快报记者探访弘顺省级森林康养基地发现,基地紧挨着一条老城河,河对面是江西,这也是和一村被称之为“由赣入粤第一村”的由来。该基地的建设,有效带动了周边群众就业增收。

在今年的政府工作报告中,和平县提出以“旅游+”为导向,打造一批特色明

显、环境优美、综合性强、带动能力强的旅游示范点。其中提到要积极挖掘阳明文化、客家文化、红色文化、绿色文化丰富内涵,加快弘顺省级森林康养基地等绿色康养项目建设。

驻镇帮扶: 优势互补壮大特色产业

“乡村振兴,最难最关键的是产业振兴。”和平县乡村振兴局局长杨国彦表示,近年来,和平县着力打造“万亩基地”,以产业兴旺助推乡村振兴。把灯塔盆地(和平片区)作为农业发展的重要阵地,结合各镇资源禀赋、区位优势和产业基础,大力推动猕猴桃、百香果、油茶、茶叶、花卉、黄豆、生猪及肉鸡养殖等农业特色产业发展。

目前,和平县初步形成了以下车镇云峰村为核心的万亩猕猴桃种植基地、以彭寨镇马塘片为核心的万亩优质稻种植区、以青州镇为核心的万亩茶叶种植基地、以大坝镇水背村为核心的万亩百香果种植基地、以合水镇为核心的万亩油茶种植基地、以贝墩镇为核心区的万吨腐竹生产基地为支撑的特色农业产业基地发展格局。

杨国彦表示,为做好驻镇帮镇扶村工作,对由县各单位组团结对帮扶的各镇,在全县挑选资源较好的牵头单位和成员单位,实现帮扶单位与各镇优势互补。其中,青州镇作为农业大镇,有茶叶、百香果等特色产业,由县农业农村局牵头帮扶,发挥农业技术、项目和资金优势,进一步壮大特色产业;贝墩镇温泉资源丰富,由县住建局牵头帮扶,县文广旅

体局作为成员单位,把温泉开发和旅游结合起来,发挥各自优势,合力推动乡村旅游可持续发展。

下一步,和平县将继续做好“产业”文章,加快推进农业现代化。以灯塔盆地(和平片区)、猕猴桃和腐竹省级现代农业产业园为重点,引领优势产业特色化、集约化、规模化发展,高水平推进“一村一品、一镇一业”现代农业产业体系建设,积极探索“农业+工业”“农业+商业”“农业+旅游”“龙头企业+基地+农户”等发展模式,做大做强特色优势生态农业品牌,构建生态农业全产业链。



■和平县下车镇云峰村高峰猕猴桃基地带动乡村经济发展,全村280多户村民种植猕猴桃。



■和平县大坝镇石谷村的灵芝香菇生态园带动村民就业。